

ливо просматривается схематизм травелога: жизнь, описываемая мемуаристом, предстает как жизненный *Путь*, автор – *Путник*, который претерпевает множество Испытаний (Приключений), в которых он должен делать *Выбор*, принимать решение. Вот почему все критики произведений этого жанра обращают внимание на то, что, будучи ценным во многих отношениях документом, мемуары куда более важны с точки зрения «натуры» их автора, который, зачастую, предпринимает усилия для принятия решений с целью предстать в глазах потомков в лучшем виде. Это часто толкает мемуаристов на заведомую фальсификацию реальных событий и той роли, которую на деле играл в них автор. В силу этих обстоятельств действует главное правило травелога – это повествование, сознательно выстраиваемое мемуаристом; все описания, к которым по необходимости прибегает автор для адекватного воспроизведения контекстов, носят служебный, подчиненный характер. Главный вопрос заключается в итоге в следующем: выдержал ли автор испытания, стал ли он большим или малым героями, одолевшим свой Путь, или он так и остался «статистом», «героем» строчки в газетных новостях.

3.3. Политический травелог

Политический травелог представлен прежде всего текстами программ политических партий³⁴², предвыборных программ политических партий, манифестами³⁴³ (возвзваниями), мемуарами политических деятелей и их биографиями.

³⁴² «Путь Британии к социализму. Программа Коммунистической партии Великобритании» (1951); «Бирманский путь к социализму» (1962); «Программа КПСС, принятая на XXII съезде КПСС» (1961), «Программа «500 дней» (программа Шаталина-Явлinskого) – непринятая программа перехода плановой экономики Советского Союза на рыночную экономику в целях преодоления экономического кризиса 1990 года и реализации «прав граждан на лучшую, более достойную жизнь». См.: Дж. Бoffa. Национальные пути к социализму. Москва и коммунистические партии в послевоенный период / Скепсис. URL: https://scepsis.net/library/id_3194.html.

³⁴³ Маркс К., Энгельс Ф. Манифест Коммунистической партии. М., Политиздат, 1974. 63 с.: Государственное издательство политической литературы. 1955. Том. 4. С. 419–459; Манифест политической партии «Гражданская инициатива». URL: <http://>

Говоря о программах политических партий, нельзя пройти мимо наиболее наглядных документальных примеров – «Манифеста Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса (1848 г.) и «Программы Коммунистической партии Советского Союза», принятой на XXII съезде КПСС в 1961 г. В Программе КПСС особо подчеркивалось: «Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в истории человечества – эру крушения капитализма и утверждения коммунизма. Социализм восторжествовал в Стране Советов, одержал решающие победы в странах народной демократии, стал практическим делом сотен миллионов людей, знаменем революционного движения рабочего класса всего мира. Более ста лет назад в «Манифесте Коммунистической партии» великие учителя пролетариата Карл Маркс и Фридрих Энгельс писали: «Призрак бродит по Европе – призрак коммунизма». Мужественная и беззаветная борьба пролетариев всех стран приблизила человечество к коммунизму. Сначала десятки и сотни, затем тысячи и миллионы людей, воодушевленных идеалами коммунизма, шли на штурм старого мира. Парижская Коммуна, Октябрьская революция, социалистические революции в Китае и в ряде других стран Европы и Азии – таковы важнейшие исторические рубежи героических битв международного рабочего класса за победу коммунизма. Пройден гигантский путь, полный кровью борцов за народное счастье, путь славных побед и временных поражений, прежде чем коммунизм, который когда-то был лишь мечтой, стал величайшей силой современности, обществом, созидающим на огромных пространствах земного шара. Центр международного революционного движения в начале XX века переместился в Россию. Героический рабочий класс России под руководством партии большевиков во главе с Владимиром Ильичем Лениным стал авангардом этого движения. Коммунистическая партия выступила вдохновителем и вождем социалистической револю-

www.grazhdan-in.ru/pages/manifest/; Манифест объединения трёх политических партий – «За Правду», «Справедливая Россия» и «Патриоты России». URL: https://zavtra.ru/blogs/manifest_ob_edineniyu; Manifesto of the Socialist Party of Canada 1920. 5th Ed. URL: <https://archive.org/details/SocialistPartyCanadaManifesto>; Labour Party Manifesto 2020. URL: https://www.labour.ie/assets/files/pdf/labour_manifesto_web.pdf и др.

ции, организатором и руководителем первого в истории государства рабочих и крестьян. Светлый гений великого учителя трудящихся всего мира Ленина, чье имя будет жить вечно, озаряет человечеству путь к коммунизму. Выйдя на арену политической борьбы, ленинская партия коммунистов высоко подняла над миром знамя революционного марксизма. Марксизм-ленинизм стал могучим идеяным оружием революционного преобразования общества. На каждом историческом этапе партия, руководствуясь учением Маркса – Энгельса – Ленина, решала задачи, научно сформулированные в ее Программах... Октябрьская революция вывела страну на дорогу социализма. Трудным и неизведанным был путь, который предстояло пройти советскому народу»³⁴⁴ (курсив наш. – О. Р., В. Р.). Частота употребления терминов «переход», «переходный период» показывает значимость анализа пройденного партией Пути.

В программном документе не просто описывается план строительства общества нового типа (там это есть), но дается изложение его построения по схематизму травелога – рассказа, повествования – откуда пошла идея коммунистического общества, как и почему она двигалась к настоящему моменту, куда необходимо двигаться дальше. Здесь присутствуют все концепты травелога: Путь (борьбы и строительства социализма и коммунизма), Путник (первоначально рабочий класс, а затем советский народ и все «прогрессивное человечество»), Испытания (классовая борьба, победы и поражения) и, наконец, высшая цель – коммунистическое бесклассовое общество. Кроме того, в соответствии с жанром травелога присутствует и Проводник – Коммунистическая партия, ее вожди.

В оптике Программы весь мировой политический процесс обретает однозначную определенность Пути: «Треть человечества строит новую жизнь под знаменем научного коммунизма. Первые отряды рабочего класса, вырвавшиеся из-под гнета капитализма, облегчают победу новым отрядам своих братьев по классу. Мир социализма расширяется, мир капитализма сужается. Социализм неизбежно придет повсюду на смену капитализму. Таков объективный закон общественного развития. Империализм бессилен остановить

³⁴⁴ Программа Коммунистической партии Советского Союза.
URL: http://aleksandr-kommari.narod.ru/kpss_programma_1961.htm.

неодолимый освободительный процесс. Современная эпоха, основное содержание которой составляет переход от капитализма к социализму»³⁴⁵ (*курсив наш.* – О. Р., В. Р.).

В политическом трактате практически всегда присутствует будущее³⁴⁶: ожидаемые цели движения (борьбы) должны быть артикулированы возможно более точно (или наглядно: в эпоху тотальной медиатизации политики – это непременное условие победы в политической борьбе: «Ныне Коммунистическая партия Советского Союза (КПСС) принимает свою третью Программу – программу построения коммунистического общества. Новая Программа творчески обобщает практику строительства социализма, учитывает опыт революционного движения во всем мире и, выражая коллективную мысль партии, определяет главные задачи и основные этапы коммунистического строительства»³⁴⁷.

В докладе Первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева, сделанном на XXII съезде КПСС, постоянно присутствуют концепты Пути («наша страна идет к новым высотам»; «Рабочий класс и его Коммунистическая партия проходят в своей борьбе три всемирно-исторических этапа»; «Первые два этапа нашей партией и народом пройдены»; «Путь к этому указывает новая Программа нашей партии, которую справедливо называют Коммунистическим манифестом современной эпохи»³⁴⁸). Столь же отчетливый характер трактата носила Программа британских коммунистов «Путь Британии к социализму Программа Коммунистической партии Великобритании (январь 1951 года)»³⁴⁹: «Предлагая эту

³⁴⁵ Там же.

³⁴⁶ Планы научных экспедиций, планы научно-исследовательских работ могут включать, в крайнем случае, «важность негативного, отрицательного результата», что для политической организации равносильно смерти.

³⁴⁷ Программа Коммунистической партии Советского Союза. Там же.

³⁴⁸ Доклад Первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева. URL: <http://www.historyru.com/docs/rulers/hruschov/hruschov-doc-10.html#/overview>.

³⁴⁹ Путь Британии к социализму: Программа Коммунистической партии Великобритании (январь 1951 года) / STALINISM.RU. URL: <https://stalinism.ru/sobraniye-sochineniy/tom-xviii/put-britanii-k-sotsializmu-programma-kommunisticheskoy-partii-velikobritanii-yanvar-1951-goda.html>.

программу для обсуждения, мы знаем, что вопросы, которые в ней поднимаются, имеют большое значение для всех работников физического и умственного труда, стремящихся найти путь к созданию независимой, процветающей, социалистической Британии»³⁵⁰. Генеральный секретарь КПВ Гарри Поллит так поясняет ее: «Эта программа не является избирательной программой на ближайшее время. Это программа будущего, соответствующая нуждам и чаяниям огромного большинства британского народа. Мы уверены, что британский народ найдет путь, чтобы претворить эту программу в жизнь»³⁵¹.

Не менее, если не более – концепт Пути положен в основу программных документов организаций национально-освободительного движения³⁵².

В современном политическом пространстве России произошли определенные изменения: «На 11.04.2019 года количество партий в Российской Федерации составляет 61 единицу. Объясняется это тем, что нормы регистрации после 2011 года были значительно смягчены. Из огромного количества партий, только 5–6 на слуху. Некоторые из них входят в состав Думы. Остальные не имеют реального веса»³⁵³.

³⁵⁰ Там же.

³⁵¹ Там же.

³⁵² Капский Э.В., Токарев А.А. МПЛА // Большая российская энциклопедия. Электронная версия. 2017. URL: https://bigenc.ru/world_history/text/2235544; Горячев М.К. Проблемы эволюции национально-прогрессивных сил в Африке (сравнительный анализ правящих партий Замбии, Танзании и Мозамбика): специальность 07.00.04 «История коммунистического и рабочего движения и национально-освободительных движений»: дис. ... канд. истор. наук. М., 1984. 254 с. URL: https://new-disser.ru/product_info.php?products_id=721072; Токарев А.А. Возникновение Национального Фронта освобождения Анголы (ФНЛА) и его участие в антиколониальной борьбе и гражданской войне в Анголе: специальность 07.00.03 «Всеобщая история»: дис. ... канд. истор. наук. М., 2003. 214 с. URL: <https://www.dissertcat.com/content/vozniknovenie-natsionalnogo-fronta-osvobozhdeniya-angoly-fnla-i-ego-uchastie-v-antikolonialn>; Партия бирманской социалистической программы / ww.google-info.org. URL: <https://ww.google-info.org/2851679/1/partiya-birmanskoy-sotsialisticheskoy-programmy.html>.

³⁵³ Политические партии Российской Федерации 2019 года / histerl.ru. URL: <https://histerl.ru/lectures/21-vek/politicheskie-partii-rf-2019.htm>; См.: Программу партии «Единая Россия» (<https://er.ru/>

В дискурсе политического травелога важное место занимают повествования о различных *походах, маршиах и штурмах*, обладающие ярко выраженными перформативными свойствами:

— *марши* (например, марш женщин-парижанок 5 октября 1789 г. на Версаль³⁵⁴, марш «чернорубашечников» Б. Муссолини на Рим в 1922 г.³⁵⁵, марш «За труд и свободу» на Вашингтон, где Мартин Лютер Кинг произнес знаменитую речь «У меня есть мечта»³⁵⁶ и т. п.;

— *военные походы* («Ледяной поход» (1918); Великий Сибирский ледяной поход белой армии (1920)³⁵⁷, Великий поход армий китайских коммунистов (1934–1936)³⁵⁸, Северный поход 1926–1928³⁵⁹; Поход революционной колонны К. Престеса в Бразилии³⁶⁰; поход колонн революционных партизан-

party/program/).

³⁵⁴ Кропоткин, П.А. Великая французская революция 1789–1793. М.: Наука, 1979.

³⁵⁵ Альбанезе Джуллиа. Поход на Рим и завоевание власти фашистами // Берегиня. 777. Сова, 2014. № 4 (23). С. 119–126.

³⁵⁶ 28 августа, 1963 — Марш на Вашингтон за труд и свободу — одна из крупнейших демонстраций, собравшая 200–300 тысяч человек. Здесь Мартин Лютер Кинг впервые произнёс свою знаменитую речь «У меня есть мечта».

³⁵⁷ Великий Сибирский Ледяной поход — принятное в Белом движении название отступления Восточного фронта армии адмирала Колчака на восток зимой 1920 года. В ходе операции в тяжелейших условиях сибирской зимы был совершен беспримерный по протяжённости, почти 2500-километровый конно-пеший переход от Барнаула и Ново-Николаевска до Читы.

³⁵⁸ Легендарный поход 1934–1936 годов армии китайских коммунистов из южного Китая через труднодоступные горные районы в Яньаньский округ провинции Шэньси. Великий поход представлял собой повсеместный отход коммунистов с занимаемых позиций и разрозненных контролируемых территорий, объединение отдельных коммунистических отрядов и закреплением в Особом районе со столицей в Янъани, который контролировал коммунист Гао Ган. Основную силу составляла 8-я армия.

³⁵⁹ Поход гоминьдановской Национально-революционной армии Китая под руководством Чан Кайши, в сотрудничестве с коммунистами, в целях объединения страны военным путём. Численность солдат, принявших участие в походе, была от 100000 до 250 000 человек.

³⁶⁰ Колонна Престеса (порт. Coluna Prestes), также колонна Кости-Престеса (порт. Coluna Costa-Prestes) — бразильское

барбудос под руководством Ф. Кастро и Э. Че Гевары на Гавану в 1958 г.³⁶¹);

– *штурмы* (штурм Бастилии (1789), штурм Зимнего дворца (1917), штурм казармы Монкада (1956))³⁶²;

– *парады, уличные шествия и демонстрации* (знаменитая демонстрация 1 мая в Чикаго, знаменитый военный парад 7 ноября 1941 г. в Москве на Красной площади и парад Победы в Москве в июне 1945 г., антифашистская демонстрация левых сил в Париже в феврале 1934 г., факельные шествия нацистов в Германии (1934–1945), демонстрации движения за независимость Индии под руководством М. Ганди (1940–1947), антивоенные демонстрации в Вашингтоне (против войны во Вьетнаме в 60-гг.));

– *политические празднества и юбилеи* (торжества в честь революционных событий – День международной солидарности трудящихся (1 мая), 70-летний юбилей Великой китайской социалистической революции и провозглашения КНР 1 октября (1949–2019) и т. п.).

Кроме того, нельзя забывать и о таком немаловажном элементе политического травелога, как революционные песни и марши³⁶³. Здесь в краткой энергичной поэтической форме, соединенной с музыкой, ведется повествование о героической революционной войне, о славном пути побед и поражений («О, дети Родины, вперед! Настал день славы...», «Заводы, вставайте! Шеренги смыкайте! На битву шагайте, шагайте, шагайте!»).

вооружённое партизанское формирование, созданное членами военно-политического движения тенентистов, которое в 1925–1927 годы вела борьбу против олигархической диктатуры за демократические свободы.

³⁶¹ Через Санта-Клару в Гавану / HISTORIC.RU. URL: <http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000199/st009.shtml>.

³⁶² Робер Мерль. Монкада. Первая битва Фиделя Кастро (26 июля 1953 г.) / пер. с франц. Е.М. Шишмаревой. М.: Прогресс, 1968.

³⁶³ La Marseillaise – Марсельеза, гимн Французской Республики; Заводы, вставайте! – гимн Коммунистического Интернационала (слова И. Френкеля, музыка Г. Эйслера); Левый марш (слова В. Маяковского, музыка Г. Эйслера, исполняет Э. Буш).

Лингвистический аспект политического трапелога

С возникновением политических партий и организаций, массовых политических движений складывается язык – партийной литературы и публицистики, с ее дихотомией «мы» и «они», тщательное определение врагов и союзников («размежевание»), широкое использование милитарной лексики – «борьбы» («за» и «против»), разоблачения тайных происков и козней врагов, стратегические и тактические цели, «отряды» (борцов) и «фронты», великие победы и горькие поражения, войны и походы; различные средства становятся не просто орудиями, но «оружием» политической борьбы – рабочие и студенческие кружки, издание газет и журналов, проведение митингов и съездов, распространение литературы, расклеивание плакатов и листовок. В XVIII–XIX вв., фактически, впервые формируется политический лексикон, описывающий новый «континент» – политическую жизнь общества, массовых политических движений и организаций: в прошлом политика рассматривалась как удел высших слоев общества, которая вершился в глубокой тайне и не только социальные «низы», но и большая часть образованных слоев из политики устраивались самым тщательным образом, так что сам термин в массовом общественном сознании приобретал негативные коннотации, и в «приличном обществе» принято было чураться политики, стоять вне ее и т. п.

Великая Французская революция впервые открыла массовую политическую жизнь, выплеснула ее на улицы, в многочисленные собрания и заседания «секций», «фракций» с их резолюциями и прямыми действиями (от создания вооруженных отрядов и столкновений с правительственными силами – до переименований всего и вся: календаря, игральных карт, названий городов и улиц, формул публичного обращения, моды в одежде и т. д.). С появлением в XIX в. массовых политических партий формируется язык политической жизни общества: требовалось ввести в обращение огромное количество явлений и процессов – партии и движения, их программы и манифести, собрания и съезды и их резолюции, политическая пропаганда и агитация, политическое просвещение масс, всевозможные формы протеста (митинги, забастовки, демонстрации, восстания, сбор пожертвований, теракты и т. д.). В языке политики артикулировались проблемы

общества, интересы различных классов и социальных групп, цели борьбы. Общество осознавало и опознавало себя через призму политических понятий и категорий – власть, классы, партии, борьба, революция и реформа, контрреволюция, политическое лидерство, союзы и объединения. Великий революционер-анархист П.А. Кропоткин в своих знаменитых «Записках революционера», фактически, задает парадигму политического травелога, соединяющего воспоминания очевидца и участника политических событий в России и Европе XIX в., теоретические размышления, пропаганду социалистических идей: вот основные главы его сочинения – Детство, Пажеский корпус, Сибирь, Петербург. Первая поездка за границу, Петропавловская крепость. Побег, Западная Европа (Возрождение социализма во Франции, Революционное движение в России, Лионская тюрьма, Социалистическое движение в Англии 1886 г. и т. д.)³⁶⁴. Потом будут воспоминания и размышления социалистов и коммунистов³⁶⁵.

Политические лидеры и теоретики открывали прежде неведомый «континент» – жизнь «простых» людей и политическую борьбу за их интересы: славянофилы и народники вводят в массовое общественное сознание данные демографии, описывают повседневный быт крестьянства, создают «народную» культуру (фольклор, сказки, музыку); социалисты описывают быт рабочих на фабриках и заводах, бедствия людей в периоды кризисов, голода, войн. Разумеется, та же фабрично-заводская статистика, на которую опирался К. Маркс, создавая свой «Капитал», существовала и раньше,

³⁶⁴ Кропоткин П.А. Записки революционера. М.: Мысль, 1990.

³⁶⁵ Аксельрод П.Б. Пережитое и передуманное. Воспоминания. Кн. 1. Берлин, 1923; Бакунин М.А. Избранные сочинения. Т. 1–5. П. – М. 1919–21; Богучарский В.Я. Из истории политической борьбы в 70-х и 80-х гг. XIX века. Партия «Народной воли», ее происхождение, судьбы и гибель. М., 1912; Брешко-Брешковская Е.К. Из воспоминаний. М., 1919; Дан Ф.И. В дни революции. Берлин, 1922; Дейч Л.Г. За полвека. Т. 1 Ч. 1. М, 1922. 307 с.; Там же. Ч. 2; Керенский А.Ф. Россия на историческом повороте. М.: Республика, 1993. 384 с.; Мартов Ю.О. Записки социал-демократа. Берлин, 1922; Морозов Н.А. Повести моей жизни. М., 1947.; Савинков Б.В. Воспоминания // Былое. 1917. № 1–3; То же: 1918. № 1–6; Фигнер В.Н. Запечатленный труд. Т. 1–2. М. : Задруга, 1921–1922 и др.

но впервые все проблемы общества начали рассматриваться через призму политики, политических категорий.

Так складывается идея «перехода», т. е. «Пути», который необходимо пройти, чтобы изменить общество, которое не должно быть таким, какое оно есть, нужна борьба за власть и собственность, за реформы и революцию, нужно ответить на массу вопросов – куда идти, кто поведет, какие испытания ожидают, что в итоге должно получиться.

Знаково-символический аспект политического трапелога

Данный аспект широко представлен еще с эпохи Древности: различные политические организации и движения использовали разнообразные средства знаково-символической презентации в общественно-политическом семиотическом пространстве. Восстания «желтых повязок»³⁶⁶, «камизаров» («белые камизары» против «черных камизаров»)³⁶⁷, движение «чернорубашечников»³⁶⁸ и «коричневых» – только немногие примеры богатой истории такой презентации. Использовались: а) цвета – белый (монархисты), красный (революционеры, коммунисты), синий (профсоюзы), зеленый (сторонники Ислама; защитники окружающей среды) и т. п., б) знаки и символы – звезды, солнце, свастика, крест, роза, правое и левое, серп и молот, колосья, листья, и т. п. Стоит сказать несколько слов о *семиотическом аспекте*: партия – дословно, «часть», в данном случае – общества, т. е.

³⁶⁶ Крестьянское восстание в Китае в 184–204 гг.; свое название получило потому, что повстанцы в качестве знака приверженности к восстанию носили на голове желтые повязки. Во главе восстания стоял приверженец даосской секты, пропагандировавшей учение о «путях великого равенства (или благоденствия)» (Тайпиндао). За религиозной оболочкой учения о «путях великого благоденствия» скрывалась социальная сущность требований крестьянства, мечтавшего о всеобщем равенстве (<https://dic.academic.ru/dic.nsf/sie/6137/ЖЕЛТЫХ>).

³⁶⁷ Черкасов П.П. КАМИЗАРЫ // Большая российская энциклопедия. Электронная версия. 2016. URL: https://bigenc.ru/world_history/text/2039105.

³⁶⁸ «Чернорубашечники» (итал. Camicie nere) – фашистская военизированная группировка в Италии в период после Первой мировой войны и до конца Второй мировой войны.

класс, социальная группа, сословие, нация, этнос. Партийная борьба – всегда есть борьба «частичная» (за интересы части общества), т. е. в лучшем случае – большинства социальных групп, объединившихся вокруг определенных ценностей, реализацию которых они сделали своей целью. Поэтому не может быть партийной борьбы «всего общества» (против кого?) и только следствием политической неграмотности можно объяснить рассуждения об общенародной борьбе общенародной партии. Особо следует отметить в политическом травелоге наличие мощного *перформативного пласта*: большую роль в аудиовизуальной картине повествования о политическом Пути (пути политической борьбы – пройденном или предстоящем) играют такие знаково-символические формы воздействия как манифестации, митинги, на которых выступают политические лидеры, восстания (восстание британских колоний – «Бостонское чаепитие», восстание матросов на броненосце «Потемкин» (Россия), нападение на казарму Монкада (Куба) и многие другие).

Кроме того, мощным перформативным потенциалом обладают политические *песни и марши*, посвященные революционной, освободительной борьбе («Марсельеза», «Интернационал», «Марш красных кавалеристов», «Левый марш», «Тревожный марш», гимн «Народного Единства» в Чили и т. п.). Они полны призывов к Пути, борьбы, преодолению тяжких испытаний на пути к заветной цели, прославления героев. Кроме того, изобразительное искусство, становясь составляющей политической борьбы, многократно усиливает эффективность знаково-символического воздействия на массовое сознание политического травелога.

Институциональный аспект политического травелога

Формирующиеся политические организации, неизбежно представлявшие интересы социальных групп, классов, сословий, с самого зарождения институционализировались в форме политических салонов, клубов, организаций заговорщиков, повстанцев, революционеров, путчистов. Создавались нормативные документы: уставы, кодексы поведения, манифесты, программы и т. п., осуществлялось по принципу вертикальной иерархии или по сетевому принципу построение организаций с членством, взносами, правами и обязанно-

стями, партбилетами и партийными кассами, типографиями, СМИ, сайтами и т. п.

В основе любой партийной деятельности лежит тезис: партийная борьба – это *систематическая, организованная* деятельность по защите и продвижению (вплоть до полного господства) определенных политических ценностей и устранению (вплоть до уничтожения) противоположных ценностей. Поэтому для успешной борьбы политической партии особенно важна её институциональная составляющая – определенная организация, с выделенными функциями и с функционерами. Для стабильного функционирования данного института нужны определенные материальные средства (в денежной или натурально-вещественной форме).

Какое значение все это имеет для понимания политического травелога? Дело в том, что сама партийная организация не способна существовать без таких важных продуктов политического травелога как уставы, программы, резолюции и т.д., т.е. без продуктов именно *институционального* свойства.

3.4. Военный травелог

Военный травелог основательно опирается на военные документы. Рассматривая только характерные особенности военных документов, исследователи отмечают, что военный стиль – профессиональный стиль: язык военных документов можно рассматривать как подстиль официально-делового стиля. Военному стилю в большой степени присуща особая номенклатура текста, обширное использование аббревиатур, условных символов и сокращений, которые, «преследуют не только цель достижения краткости, но и являются кодом»³⁶⁹. Действительно, военные документы изобилуют специальной терминологией, относящейся как непосредственно к военному делу, так и различным областям техники, которая используется в армии. Никакие нормы живой разговорной речи и, в частности, профессионализмы, которые часто выступают под термином «военный сленг» и которые очень широко используются в живом общении солдат между собой, не употребляются.

³⁶⁹ Гальперин И. Р. Очерки по стилистике английского языка. М.: Издательство литературы на иностранных языках, 1958. 459 с. С. 433.